

朱贵荣 中国现代农业的追梦人

记者 王萍

花椒成熟期眼看就到了，朱贵荣开始操心花椒销售方面的事情。2013年汉源县花椒营销工作会议刚刚开完。县委、县政府领导都分别安排布置了今年的营销任务，要求保证按时完成150万公斤销售任务的同时还要保证产品质量。由于特殊的土壤和气候条件，汉源的花椒质量始终属于上乘。所以，朱贵荣现在天天就忙着开拓市场联系客户，目的是把汉源花椒卖个好价钱。

朱贵荣是中国经济林协会花椒工作委员会副秘书长，四川省花椒协会副会长，汉源农民专业合作社联合会、汉源县阳光果都种植农民专业合作社联合社、汉源燕山红贡椒农民专业合作社、大樱桃农民专业合作社理事长。在一连串的头衔中，还有一个不显山不露水的身份：汉源乡坝头土特产经营部经理。与前述各种协会和合作社相比，他的这个经营部显得十分低调。这完全跟他做事所追求的目标是一致的：社会效益放在第一位，经济效益不在考虑范围。

从军人到打工仔再到自主创办合作社，成为2012年“四川省创业之星”，朱贵荣的奋斗史看上去像是一部艰难的成长记。他带领200多农户把汉源大樱桃和汉源花椒推向高端市场、走出国门。朱贵荣说：“思路决定出路，心态决定成败。我一直向前走着，乐在其

中！”

为了找到支撑朱贵荣前行的动力，记者对朱贵荣进行了专访。

记者面前的朱贵荣非常朴实，话语不多，皮肤微黑，但是穿着挺干净的。跟他聊天，你不会觉得他是种地的，有几分幽默，但是说到技术问题，他会非常较真，显得有几分学究气，严肃且认真。他喜欢做自己认定的事情，并且认准了就长期坚持。采访过程中，他一再提到自己当兵的经历，是的，军营生活，使他从身体到心灵接受了全面的洗礼，把他锻造成了一个铁骨铮铮的男子汉。

成长

记者：最近忙些什么？

朱贵荣：刚刚开完2013年汉源县花椒营销工作会议。县、乡各级领导都分别布置了今年的营销任务，要保证按时完成150万公斤的销售任务，同时还要保证质量。所以现在天天就忙着开拓市场联系客户。

记者：汉源贡椒本身质量上乘，保证产品质量应该不是问题吧？

朱贵荣：保证汉源花椒的产品质量，这不是问题。这在花椒生长的前期就已经做好了工作。后期，主要是晾晒过程中的品质保证。这一点，贡椒种植户都有足够的经验，不是问题。

记者：困难在哪里呢？

朱贵荣：难的是防止外地的花椒以次充好冒充“贡椒”。这个问题困扰我们多年。

记者：汉源花椒的销售现在是什么情形？

朱贵荣：全国各大城市、超市、专卖店、批发市场都有售，还出口到了马来西亚、加拿大等国外市场。

记者：你喜欢读书吗？都读过哪些书？

朱贵荣：在部队的时候就比较喜欢读书，有些书真的让我终身受益。比如《市场经济管理》让我学会管理自己，管理别人，推销自己；从我是一个最有说服力的人》我学到很多东西。作为一个合作社的领头人，除了身先士卒带头干，还必须具有很强的说服力。我不是一个整天抱着书本的“书虫”，我喜欢实践，在实践中发现问题，再回到书中寻求答案，这样的读书可能多少带点功利性质，但是，这样更节省时间，更有效。

记者：简单谈谈你的成长经历，说说你成长中的重大事件。

朱贵荣：我从小在家就是地地道道的农民。上学、做农活。

1995年去当兵，1998年退伍后在成都打工。2000年回家担任生产队长，2001年成立大樱桃协会，组织技术培训，建设大樱桃基地，走市场营销品牌推广之路。2008年成立合作社担任理事长，2013年成立合作社联合社。

简单说起来，我成长中的几个重大事件就是：当兵、打工、回乡种水果。当然，后来还有一些事情在我成长中也起到了不小的作用，但这些，我更多的把它们看作是对我的鞭策和历练：担任理事长等各种职务，雅安电视台《共产党人》栏目专题赴汉源建黎乡采访了乡党委、政府一班人，摄制了专题片《双向培养致富带头人》，讲的就是我；2009年5月，湖北卫视曾做了专访，并在湖北新闻栏目中重点播出，雅安电视台、汉源电视台转播了此节目。

记者：为什么去当兵？在部队表现怎么样？

朱贵荣：我爷爷说“吃得苦中苦方为人上人”，他认为只有当过兵才能证明自己是不是能够吃苦。我父亲的梦想也是去当兵，但没有去成。我外公的几个兄弟全部是军人，并且都参加过抗美援朝，经历过战争。在这种思想的教育下，在这种环境的熏陶下，我16岁时就萌发了报名参军的念头，但因为各方面条件都不够，就没有去成。17岁，我梦想成真，到了山西大同市的军营，度过了3年的军旅生涯。刚到部队，我就像电视剧《士兵突击》里面的许三多一样，后来担任副班长，获得“嘉奖”3次、“优秀士兵”、“先进个人”、“优秀标兵”各一次。我一心想着家乡需要敢想敢干的人去建设，放弃了报考军校的机会退伍回到家乡。

记者：退伍后在成都做什么工作？

朱贵荣：从部队回到地方，感觉自己跟不上社会的节奏，必须出去学点社会经验。我什么都不会，就选择了去当保安。刚开始被安排在工商银行，我的目标就是学习，不是为了打工挣钱养活自己，所以，根本不想在一个单位干太长时间。我先后在航空学院、商业银行、证券公司上班。在证券公司，我学到了不少好东西。可以说，在证券公司上班的这段经历，奠定了我人生的根基，也为我今后的发展和人生道路确立了方向。

转折

记者：怎么想到回乡的？是什么事情触动了你？

朱贵荣：在证券公司，我了解到了农业产业今后的发展趋势，放弃了优厚的工资待遇，毅然选择了回汉源。

我非常热爱我的家乡，这是一件比较矛盾的事情。邓小平有一句话令我刻骨铭心：“我是农民的儿子”。同时，从内心深处我又对我的家乡感到非常失望。因为，我家乡的父老乡亲祖辈就都知道种玉米、土豆、花椒等传统作物，投入的劳动力非常多，但这些作物的经济价值并不高。并且，那时候的家乡，给人的感觉就是一片凄凉，光秃秃的主要经济作物只有花椒，主要的经济来源也是花椒。煤矿呢，是属于高危险的行业，并且不是再生资源。我回乡后还亲自参加了一起矿难的处理工作，深深了解到，家乡不能靠煤矿致富。所以，我就在想，种植经济作物是比较可行的，首先，它可以涵养水土让家乡变得山青水秀；其次，种植经济作物可以提高收入，减少劳动力投入，实现致富。当时我想，要做好农业必然需要文化知识和种植技术，这个担子就只有落实在年轻人的身上了。“滴水可以折射出太阳的光芒”，我是一个军人，虽然离开部队了，但是我同样可以坚守“退伍不褪色”的誓言。作为一名共产党员、一名退伍军人，在和平时期就不能有所作为吗？！所以，回家，建设家乡，成为了我必然的选择。

记者：创业的第一步你做了什么？遇到了哪些困难？

朱贵荣：我回来就担任生产队长。上任第一件事就是安排一个“五保户”的生活问题。

这件事对我的触动也很大，也更加坚定了我带领乡亲致富的决心。现在，我们那里已经没有五保户了。

在老百姓的大力支持下开始建大樱桃基地。第一步是种植基地的基础设施建设。在修道路时，全部是村民无偿投入，因为在那个时期，创业之初，根本没有资金投入。遇到的最大困难是显而易见的——资金相当匮乏。乡政府的刘乡长通过多方协调，帮我们争取到了建设所急需的物质，同时，劳动力仍然严重缺乏。就像雅安电视台《共产党人》栏目组在采访时说的那样：“我们这就是典型的三八六一九九部队”。“三八”就是妇女同志的编制；“六一”就是儿童的简称；“九九”就当然是老年人了。在这样的情况下，要建设一个标准化的种植基地多么不容易。专采访组的记者到了，我还在家里面躺着输液，病情稍微好一点，我就带着乡亲们上山去了。我们用了125天，终于把容水量900立方米的蓄水池建成了。中途有一次，天下着小雨，大家都认为可能不用做了。我自己没等天亮，就背上爆破器材上基地去了。我独自一人把所有的爆破坑打好、装填好，完成了爆破后就回去了。快到家时，看见所有的乡亲都在路口看着我。雅安电视台《共产党人》栏目播出了我带领乡亲建基地的事迹，大家看了以后受到了鼓舞，后来，自愿参加劳动的人越来越多。

发展

记者：为什么大家选你当合作社理事长？

是你比别人能干还是比别人热心？

朱贵荣：我肯定不是特别能干的，但是我有一颗持之以恒的心和长期坚持的实际行动，这个是大家都看在眼里记在心里的事情。担任合作社理事长吧，又不是什么好事情，既没有工资又要付出很多时间和精力，种植技



◆ 人物小传 ◆

●朱贵荣，四川汉源人，1978年生，大专文化，1995年入伍，出色的表现使得他在部队先后荣获“师部先进个人”、“团优秀标兵”、“优秀士兵”等称号。1998年退伍后，在成都有了一份报酬不菲的工作，心怀浓厚家乡情的他，于2002年毅然放弃工作回到汉源边远山村，2008年成立了汉源燕山红樱桃农民专业合作社，被选为合作社理事长，从此走上了带领群众致富的跋涉之路。

术、销售问题……什么事情都要去处理。为什么大家推选我？可能还是因为我对发展农业这件事情非常用心。

记者：说说你在理事长这个职位上都做了些什么？

朱贵荣：只是做了我应该做的事情，产业发展起来了，面临的就是销售问题，天天都在想我们的产品销售给谁？不会啊！所以必须去学习。

首先汉源燕山红樱桃农民专业合作社是经工商部门登记注册的农民专业合作社，成立于2008年1月，成员为建黎、双溪、清溪镇从事大樱桃种植的农民。开始只有23户，到现在合作社由236名农民社员出资组建，注册资金242万元。

合作社以服务成员为宗旨，谋求全体成员的共同利益，实行民主管理，并坚持采用“专业合作社+基地+农户+市场”的产业化经营模式，以统一技术、统一种植、统一包装、统一品牌、统一销售、利润分红等形式，实现直接带动大樱桃种植农户进行有机食品操作技术规程种植，增加年收入。

记者：食品安全形势严峻，合作社在有机食品这块做得怎么样？

朱贵荣：合作社成立以来，严格按照有机食品标准化种植，建立标准化有机食品种植基地800亩。合作社主营汉源大樱桃种植、销售，主导产品是“花海果都”牌大樱桃水果系列。充分发挥合作社支部的“联合”作用，辐射带动种植户5000多户。建成以清溪、前域等乡镇为中心的大型种植基地3个，辐射周边多个乡镇，种植面积2万余亩。

记者：在应对自然灾害方面，合作社有什么经验？今年的“4·20”地震对你们有影响吗？

朱贵荣：在2012年在冰雹灾害面前，合作社第一时间深入灾区了解灾情，并及时向各级领导反映，寻找专家解决疑难问题，让种植户把损失降到最低。为了挽回损失提高知名度，经过多方面的努力和争取，成功的承办了首届汉源樱桃节，让更多的媒体和客商了解汉源、认识汉源。

2013年“4·20”大地震对农产品种植的影响不大，但是，好多客商担心余震，不愿意前来参观、考察，为此，合作社与新农村商网成功对接，大力宣传，解决了农产品销售困难。在成都，通过电视、广播、报纸、网络等媒体和互惠、仁和春天等超市宣传、销售农产品，社

员户增收15000元以上。

口碑

记者：您是哪年被评为“四川省创业之星”的？

朱贵荣：2012年。

记者：2009年11月被“中国创业致富高峰论坛暨中国创业致富模范”推选组委会评为“2009年中国创业致富杰出人物”；汉源燕山红农民专业合作社被评为“2009年中国创业致富示范基地”，这是四川省唯一获得此项荣誉的个人和单位。对合作社的管理你有什么心得？

朱贵荣：我们这个合作社在四川省来说还算做得不错，被评为“2009年中国创业致富示范基地”，2011年，被四川省农村工作委员会和农业厅分别评为“农民专业合作社省级示范社”。我也谈不上什么心得。我们合作社建立了相应的工作运行和管理制度，每年抽出专项工作经费用于科普宣传，并制定相应保障措施，确保我社每年的科普宣传工作有增无减。在优、新、特科普宣传教育资源的基础上，积极吸纳各方面的优秀科普资源并实现社会共享，同时，充分利用合作社自身优势，创造条件、贴近汉源农业生产实际、突出汉源地方特色、讲求实效，开展了多次主题鲜明、内容丰富、通俗易懂、生动活泼的科普宣传教育活动。现在，合作社产品销往全国各地大中型城市，并和各地客商均有长期友好合作关系，形成了产业联盟。2009年我社大樱桃被省名优特产组委会评为“四川名牌产品”。

记者：你怎么认识合作社的作用？

朱贵荣：农民专业合作社是解决当前农村产销相互脱节、利益联结松散等问题的“钥匙”，为扩大市场流通，通过“政府搭台，企业唱戏”的方式，进一步拓展农产品的市场销售渠道，增强市场竞争能力。2009年我社在湖北省农博会的支持下，先后多次前往武汉市接洽商谈供销事宜，与湖北荆州市签订合同3000万元；2010年组织农产品参加了四川名优特新产品上海对接会和四川名优特新产品上海展销会。取得了不错的成绩。

记者：喜欢接受采访吗？

朱贵荣：凡是有利于农产品销售推广的事情我都愿意去做。我把接受采访视为对我们事业的一种宣传和推动，视为对产品的一种推广。比如：2009年5月，湖北卫视曾对我做了专访，并在湖北新闻栏目中重点播出，当年，我们与湖北荆州市签定合同3000万元。我非常看好媒体的宣传推广作用。对我本人来说，接受采访并不会产生什么经济效益，但是，有利于我们事业的发展、社会效益非常明显的事，我不会去考虑有没有经济效益。

记者：大家对你是怎么评价的？

朱贵荣：原建黎乡的刘志乡长说：“农村就需要敢想敢干有冲劲的人来干，朱贵荣就是这样的人。”

合作社社员罗贵银也说：“没有朱贵荣带领，(大樱桃)基地是建设不成功的，他付出的不仅仅是时间，他总是想着老百姓，从来不自私自利。”

未来

记者：地沟油、毒大米、有毒奶粉……近年来集中爆发的这些令人触目惊心的食品安全问题，您怎么看？对保证餐桌安全，您有什么建议？

朱贵荣：我认为出现这些都是必然的。现在的商人看到的都是利益最大化，就像老百姓说的一样的，现在什么才是可靠的可以信任的？都没有了。连空气都不安全了。这是谁的责任呢？

我认为食品安全不是说一下、学习一下就能做到的事情，走过场、形式主义是解决不了问题的关键的。必须常抓不懈，可以明察暗访，只要发现了这样的企业，政府敢不敢一查到底？处罚是手段，最好是不要让他换个牌子又出来祸国殃民。支持、扶持、鼓励做大做强放心食品、安全食品的企业是必须的。都去追求利益了，安全食品将不复存在。最好是从根本抓起。这样问题才会得到解决。

记者：对有机农产品你怎么看？

朱贵荣：食品安全的另一个源头实际上就是农产品的种植安全问题。要保证种植安全，关键就是投入品的使用。应当大力提倡生物肥料、生物农药的使用，这其实是一个很大的产业链，做好了前景非常好。

记者：请具体谈谈。

朱贵荣：这是一个系统工程。首先，要求种植户必须严格按照有机食品种植技术规程进行种植；其次，有机食品对水、土、环境、空气的要求都非常严格；再次，在采收、包装和运输环节都必须达到一定标准。

记者：看您的资料，一份漂亮的履历表摆在面前，数不清的各种奖项。你怎样看待过去的荣誉？

朱贵荣：它只是人生一段履历，但是都是过去式了。只能证明我曾经做的事情是正确的，同时它在勉励我鞭策我继续前进，责任更大，社会责任感更强，任重道远。

记者：您认为：“农户+企业+基地+市场模式”还能走多远？您对中国农业未来的模式有没有新的探索？

朱贵荣：合作社是中国的新产物，没有一成不变的模式和范本，都在探索中。“农户+企业+基地+市场模式”就是未来农业产业化的发展趋势和走向。每年的中央和省里一号文件确定了发展的方向。提高农民的收入只有搞生态、观光农业。标准化是提高产量，增加附加值。

记者：记得你说过，农业很有潜力、很有做头。具体谈谈，你怎么看待中国农业的未来？

朱贵荣：我国的土地面积广阔，人口众多，人均耕地十分少；同时，我国的水资源也是短缺的，而我们又有一个优势，就是劳动力十分充裕，而且价格便宜。所以，我们的农业必须博采众长，发挥自己优势的同时，又要取别人之长，补自身之短。

未来的农业，必须向工业化迈进，就是农业生产从种植到销售都实行跨行业的合作社联合运作，可以成立负责这一条龙服务的农业服务队，以合作社向国家租用土地，再雇用农民来种植，雇用科技人员指导管理，雇用销售人员进行市场开发。我们应该转变一个观念，这个时候的农民已不是农民了，应该是隶属于合作社的“工人”或“成员”。其实，在发达国家，农民已经是一个历史名词了，他们也是“工人”了。

当农民“工人”化之后，就可以实现农业产业化、工业化，农村城镇化。类似于农民的医疗保险等一系列问题就会运用现代管理手段得到解决。但是，目前我们的问题是政府如何改变土地的承包制度，有哪一个拥有雄厚资金实力的人来对土地、农业、农村、农民进行资源整合，来完成我国农业的现代化跨越。

我相信，在不久的将来，我国的农业会有十分美好的未来！